地理科三年級複習測驗  範圍：第二冊第七～十三課                        曹 瑾

1、 選擇題

 1.
下列哪一地區有「中國茶鄉」的美稱？ (A)江南 (B)閩南 (C)皖南 (D)嶺南

 2.
長江流域中，地形、氣候、物產、交通及都市分布地理要素最為相似的兩省是 (A)安徽、浙江 (B)湖南、湖北 (C)江西、湖南 (D)浙江、江蘇

 3.
在「漁夫憑舟當屋，農夫占水為田」的魚米之鄉，居民主要利用何種地理基礎從事生產活動？ (A)潟湖、丘陵 (B)河流、山地 (C)鹽湖、綠洲 (D)淡水湖、平原

 4.
江蘇省海岸地帶的內陸區域，自清代末葉實施鹽墾以來，即成為何種物產主要分布地區？ (A)鹽 (B)麥 (C)棉 (D)稻 

 5.
上海港口泥沙淤積嚴重，竟能成為我國最大的都市，其繁榮的主要原因為 (A)礦產資源豐富 (B)腹地廣大富庶 (C)鐵公路網中心 (D)位處世界航線輻輳要地

 6.
江蘇省江北的夏季產業景觀有 (甲)稻田 (乙)棉田 (丙)鹽田。若由海岸向內陸推進，則看到的景觀，依序是 (A)乙甲丙 (B)乙丙甲 (C)丙甲乙 (D)丙乙甲

 7.
浙江省的產業，可依據地形畫分成平原、丘陵、山地、海岸等四個各具特色的區域，其中丘陵區的主要產業景觀是 (A)稻田、桑園 (B)桑園、茶園 (C)茶園、竹林 (D)竹林、稻田

 8.
江蘇省的土地利極為精密，是我國著名的「魚米之鄉」，但在農作的分布上，淮北已不見稻田景觀。此一現象的主要影響因素是 (A)地勢低窪，水旱災多 (B)沙質土壤，鹽分較高  (C)緯度較高，氣溫較低 (D)農田水利設施較差

 9.
「上有天堂，下有蘇杭」這句話說明了中國哪二省自古以來的繁榮盛況？ (A)江蘇、浙江 (B)江蘇、河北 (C)河南、河北 (D)山西、陝西

10.
促使上海市成為我國最大經濟中心的因素很多，其中最重要的是 (A)地形平坦 (B)氣候優良 (C)位置優越 (D)農業發達

11
浙江省海寧觀潮馳名中外，此處潮水漲落很大的主因是 (A)沿岸海流變化大 (B)杭州灣內窄外寬 (C)錢塘江流路曲折 (D)錢塘江水位變化大

12.
下列哪些地理特徵是浙江省和福建省共有的？(甲)谷灣式海岸 (乙)獨流入海的水系 (丙)震旦方向的山地 (丁)盛產茶 (戊)傳統工藝著名。正確的是 (A)甲丙 (B)甲丁 (C)甲乙丙丁 (D)乙丙丁戊

13.
長江三角洲在7,500年以前還是一個大海灣，而如今已是遼闊的陸地，其形成的主要營力是 (A)風 (B)雨水 (C)河流沖積 (D)地殼變動

14.
江蘇省開挖縱橫密布的渠道，除有排水、灌溉、交通等功能外，還具有哪一項作用？ (A)供應城市與工業用水 (B)改良土壤土質 (C)防止表土流失 (D)增加降雨

15.
下列有關上海港和高雄港的比較，哪一項正確？ (A)後者的貨櫃吞吐量較大 (B)前者港闊水深 (C)前者係利用潟湖改建的人工港 (D)後者居中國沿海及遠洋航線的輻輳

16.
下列有關上海工業發展之現況，何者敘述有「誤」？ (A)原料、勞工充足，工業十分發達 (B)台商及外資企業紛紛進駐設立工廠 (C)現欲擬擴大建設對外開放的經濟區 (D)港闊水深有利於工業產品的外銷 

17.
浙江省除了水碧山青、風光綺麗外，還具備了下列哪一項條件，故宜發展觀光業？ (A)地形平坦 (B)氣候溫濕 (C)交通便利 (D)農業發達

18.
下列哪一平原為我國著名的「魚米之鄉」及「絲綢之府」？ (A)杭嘉湖平原 (B)成都平原 (C)鄱陽湖平原 (D)江漢平原

19.
浙江省的海岸最曲折，港灣島嶼羅布，有我國最重要的漁場 (A)釣魚臺列嶼 (B)廟島列島 (C)舟山群島 (D)千島群島

20.
浙江省的物產分布，最受下列哪一項因素的影響？ (A)地形 (B)氣候 (C)水文 (D)土壤

21.
江蘇和浙江同樣濱臨東海，浙江省的漁業較發達，和哪一因素關係密切？ (A)人口密度 (B)平原大小 (C)海岸性質 (D)緯度高低

22.
南京市的地理特色至少有 (甲)位置偏於國土的東南部 (乙)市區東、南部有山丘拱衛 (丙)地居全國公路網的中心 (丁)市區北、西兩面有長江環繞。上述特色中，何者最足以說明該市「龍蟠虎踞，形勢險固」的稱譽？(A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁

23.
荷蘭的酪農業、台灣的六輕工業區、江蘇省的鹽業都是利用何種海岸地形發展起來的？

24.
上海、南京都是中國大陸重要都市，以下對兩地的敘述，何者正確？ (A)南京是中國最重要的金融中心 (B)兩地均是屬於熱帶季風氣候區 (C)上海位於黃河流域的出海口 (D)京滬鐵路是兩地往來的重要通道

25.
渠道的開築是江蘇省居民改善、利用環境最適當的方法，其目的為下列哪二項因素？(甲)減少洪澇，改良土壤 (乙)排除積水，增加耕地面積 (丙)疏濬沼澤，形成蓄水灌溉系統 (丁)截彎取直，促進航運 (A)甲丙 (B)乙丙 (C)甲丁 (D)乙丁

26
杭州灣潮汐漲升特別高，最主要原因為 (A)海岸平直，海潮進出容易 (B)沿岸多丘陵，使海潮洶湧波浪大 (C)灣內水深，可容納大量潮水 (D)杭州灣狀如喇叭，內窄外寬

27.
江蘇省有所謂「開門見水，登程上船」的水鄉澤國之稱，原因是 (A)長江河道紛歧 (B)地勢低，水災頻繁 (C)境內河湖密布，渠道縱橫 (D)經常海水倒灌

28.
「今日的長江三角洲自然環境優越，物產豐饒，但是在七千五百年前，海岸線還在揚州、鎮江一帶」，此句話可說明長江三角洲海岸變遷的何種營力？ (A)海岸下沈 (B)海岸後退 (C)海底火山噴發 (D)河川泥沙堆積

29.
近年來江蘇沿海配合經濟開放政策，提倡何種土地利用，使經濟更加活絡？ (A)設立經濟特區 (B)提倡農工綜合發展 (C)發展重化工業 (D)推動能源密集工業

30.
浙江省的產業，可依據地形畫分成平原、丘陵、山地、海岸等四個各具特色的區域，其中丘陵區的主要產業景觀是 (A)鹽田 (B)稻田 (C)茶園 (D)桑園

31.
中國哪一省全境森林繁茂，森林覆蓋率達53％，居全國各省之冠？ (A)台灣省 (B)雲南省 (C)江蘇省 (D)浙江省

32.
有河出口的谷灣或峽灣，受潮汐影響，海水和河水相混的水域常呈喇叭狀的河口灣，通稱 (A)三角洲 (B)三角江 (C)沖積扇 (D)沖積平原

33.
浙江省杭州灣的潮汐漲落除了發展觀光外，經濟上還可以做為何種開發利用？ (A)航運 (B)漁業 (C)鹽業 (D)發電

34. 長江中下游地區的湖泊淤積嚴重，常被沿岸居民墾為田園，以致梅雨季節水位暴漲，形成水患。為減輕洪患，下列哪兩項對策最可行？(甲)防風固沙 (乙)管制湖田開發 (丙)禁止上游森林砍伐 (丁)轉農業為牧業 (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁

35.
曾在台北故宮博物院展出的馬王堆西漢墓出土文物是在哪一省挖掘出來的？ (A)廣東省 (B)河南省 (C)湖南省 (D)陝西省

36.
江西、湖南的地理特徵中，哪一項與兩省的「盆地」地形最有關係？ (A)向心狀水系 (B)季風氣候類型 (C)礦產資源豐富 (D)鐵路縱貫南北 

37.
中國江西景德鎮的陶瓷工業，歷史悠久，舉世聞名，但其何項工業區位因素的優勢已消失 (A)動力  (B)原料 (C)技術 (D)市場

38.
湖南、江西兩省地理特徵相似，而湖南資源開發卻較江西豐富，這是因為湖南省具備哪一項優勢條件？ (A)交通便利 (B)勞工充足 (C)礦產豐饒 (D)緊鄰市場

39.
江西省受到地形影響，物產分布各有不同，其中低丘區主要物產為何？ (A)茶、麻 (B)林、礦 (C)茶、竹 (D)稻、茶

40.
「七山一水二分田」此句話為描述哪一省地形景觀的最佳寫照？ (A)廣東省 (B)浙江省 (C)雲南省 (D)貴州省

41.
安徽省南北狹長，愈南地勢、氣溫、雨量愈高與愈多，此種地形與氣候適合何種經濟作物的栽培？ (A)棉花 (B)茶 (C)桐油 (D)油菜

42.
下列河川中，何者可與我國南部地區的西江水運相通聯？ (A)湘江 (B)澧水 (C)沅江 (D)資水

43.
江西廬山成為中國著名避暑勝地的主要因素是 (A)地勢高聳 (B)雨量豐富 (C)季風盛行 (D)緯度偏高

44.
屯溪綠茶和祁門紅，不在安徽蕪湖集散而由鄰省的港市外銷，其原因是 (A)水路外運方便 (B)鐵路外運方便 (C)安徽人不擅經商 (D)安徽人不喜飲茶

45.
湖南省農礦產均甚豐富，主要原因是 (A)水陸交通均便 (B)平原、丘陵地形利於農礦分布 (C)勞工充足，利於生產 (D)開發早，歷史悠久

46.
湖南、江西二省夏季十分濕熱，其成因和下列哪些因素相關？(甲)地形 (乙)水文 (丙)回歸線 (丁)赤道 (戊)緯度，正確的是 (A)甲乙丙 (B)乙丁戊 (C)甲乙戊 (D)甲乙丁

47.
「條條道路通羅馬」，在江西省境內有哪個城市最像羅馬？ (A)德興 (B)南昌 (C)大庚 (D)九江

48.
蘇東坡曾云：「不識廬山真面目，只緣身在此山中」，這句話說明了廬山哪一項地理現象？ (A)山路蜿蜒難行，容易走失 (B)森林過於茂盛，阻礙視線 (C)雲霧終日繚繞，不易看清山景 (D)冬日雪花紛飛，視線不清

49.
下列對於江西省工礦業的發展，何者敘述有「誤」？ (A)礦產豐富，種類多，有助於工業的發展 (B)景德鎮的陶瓷工業，自古有名 (C)南昌至九江之間已形成工業走廊 (D)京滬鐵路的通車有助於工業擴展

50.
景德鎮在瓷土耗竭後，該地瓷器工業仍然蓬勃發展，其原因「不」包括下列何者？ (A)工業慣性使製瓷仍傾向留在原地 (B)改自他地輸入原料，運輸尚便 (C)仍保有傳統技術、市場等優越條件(D)動力充足，價格低廉

51.
流貫江西省南北的水運交通大動脈是 (A)昌江 (B)信江 (C)贛江 (D)修水

52.
洞庭湖湖面逐年縮小的原因，可能有(甲)入湖河川的水量逐漸減少 (乙)河川帶來的泥沙不斷淤積 (丙)湖岸四周平原上的農民引湖水灌溉 (丁)農民與湖爭地，圈地開墾。在上述中，哪兩項是洞庭湖湖面縮小的正確原因？ (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丙 (D)乙丁

53.
承上題，洞庭湖面積縮小後，其最嚴重的影響是 (A)水災次數增多 (B)漁獲量減少 (C)調節氣候功能消失 (D)航運價值降低

54.
大陸第一個國家森林公園為 (A)九寨溝 (B)泰山 (C)西雙版納 (D)張家界

55.
促使江西、湖南兩省工業得以逐步開展，可能的因素有(甲)資金 (乙)礦產 (丙)技術 (丁)市場 (戊)交通，正確的是 (A)甲乙丙 (B)乙丙戊 (C)甲丁戊 (D)甲乙丁

56.
皖南丘陵區何山地有七十二奇峰，怪石、蒼松各具特色，風景奇秀，為建設國家公園理想地方？ (A)淮陽山 (B)霍山 (C)九華山 (D)黃山

57.
皖南、江南二地緯度相當，但主要經濟作物前者為茶，後者為絲，造成此種差異的主因是 (A)地形 (B)氣候 (C)水文 (D)土壤

58.
江西、湖南、廣西各省重要都市的共同特徵是 (A)礦產豐富 (B)農業中心 (C)陸運要點 (D)水運中心

59.
中國五嶽中，唯一位在長江主流以南的是 (A)恆山 (B)衡山 (C)泰山 (D)嵩山

60.
湖泊具有調節河川水量的功能，下列何者可調節長江水量？ (A)洞庭湖 (B)青海湖 (C)西湖 (D)太湖

61.
「湖廣熟，天下足」是指哪一個平原上盛產稻米？ (A)杭嘉湖平原 (B)成都平原 (C)松遼平原 (D)洞庭湖平原

62.
台北市和江西省南昌市夏季均常濕熱，使人悶熱難耐，其中最主要的共同因素是 (A)人口多寡 (B)水系條件(C)工業發達 (D)盆地地形

63.
由於「向湖要糧，圍湖造田」的措施，造成湖泊加速縮小的是 (A)太湖 (B)鄱陽湖 (C)洞庭湖 (D)洪澤湖

64.
湖南省水陸交通便利，縱貫本省最主要的鐵路為 (A)京九鐵路 (B)京滬鐵路 (C)焦枝鐵路 (D)京廣鐵路

65.
安徽省居民適應環境、克服限制的顯例是 (A)茶葉的改良 (B)淮河的治理 (C)梯田的開闢 (D)工業的發展

66.
皖北居民為期根治淮河，採行的措施可能有(甲)上游廣建水庫 (乙)中游廣築溝渠 (丙)平原興修加高堤坊 (丁)下游河道截彎取直，正確的是 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)丙丁 (D)甲丁

67.
江西省雖然盆底河湖眾多，在夏季卻仍悶熱難耐，主要的影響因素是 (A)有回歸線經過 (B)大量砍伐森林 (C)人造地面太廣 (D)地形四周高中間低

68.
江西省全境冬暖夏熱，雨量充足，但各地氣候不同，主要的影響因素是 (A)地勢高低 (B)距海遠近 (C)緯度高低 (D)季風風向

69.
下列有關廬山和九江的比較，何項錯誤？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

70.
縱貫江西省南北的兩大水陸動脈可能指 (甲)昌江 (乙)贛江 (丙)京九鐵路 (丁)京廣鐵路。正確的是 (A)甲丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁

71.
工業區位一旦選定，雖然外在區位條件產生改變，但工廠仍保留在原來的地方稱為 (A)工業潛力 (B)工業連鎖 (C)工業慣性 (D)聚集經濟

72.
洞庭湖的面積近年來不斷縮小，最主要的原因是 (A)湖水蒸發旺盛 (B)與長江漸不相通 (C)聖嬰現象使降雨量減少 (D)淤沙及圍湖造田

73.
「1999的冬天，我從廣州搭京廣鐵路到岳陽，在湖南省的農田上只見一畦畦的金黃，點綴著綠野，煞是好看。」請問引句中的「金黃」最可能指的作物是 (A)稻米 (B)苧麻 (C)油菜 (D)茶園

74.
下列地理詞句所指的地點，何者錯誤？ (A)「六朝古都」─南京 (B)「中國茶鄉」─醴陵 (C)「世界鎢都」─大庚 (D)「世界銻都」─新化錫礦山

75.
穿越無數高山、峽谷，縱貫中國大陸西南和西北地區的交通大動脈，是指哪兩條鐵路？ (A)京廣、京九 (B)焦枝、枝柳 (C)成昆、寶成 (D)蘭新、蘭青

76.
四川盆地自古以來就有「天府之國」的美譽，是因為它 (A)景色優美 (B)物產豐饒 (C)交通便利 (D)位置適中

77.
下列中國大陸四個著名風景區的描述，唯一正確者為 (A)海南島的沙灘上滿布棕櫚樹，人稱「中國的邁阿密海灘」(B)成都素稱「山城」，入夜燈火與嘉陵江相映，景色迷人 C)桂林兼具山青、水秀、洞奇與石美的特色 (D)黃山以奇松、怪石、雲海與溫泉著稱，是石灰岩地形

78.
長江三峽大壩工程已於一九九四年開，未來完工後，將不復見「無邊落木蕭蕭下，不盡長江滾滾來」的景觀。長江三峽位於下列哪二地區之間？ (A)青藏高原、四川盆地 (B)四川盆地、江漢平原 (C)江漢平原、皖中盆地 (D)皖中盆地、長江三角洲

79.
下列各地氣候特色的成因，何者正確？(甲)雲南縱谷區「一山有四季，十里不同天」：因地勢高 (B)江西廬山成「避暑勝地」：受海洋影響 (丙)四川「夏熱冬暖」：四周山地屏障 (丁)山東青島成為「避暑勝地」：受地形影響 (戊)西藏拉薩「一年無四季，一日見四季」： 因地勢特高 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙戊

80.
中國川菜與泰國菜皆以「酸、辣」著稱，此一飲食文化反映當地的何種環境特色？ (A)氣候濕熱(B)地形崎嶇(C)宗教信仰 (D)物產豐饒

81.
漢口市能能成為我國內陸最大商埠，主要受到何種因素的影響？ (A)政策的配合 (B)物產豐饒 (C)工業發達 (D)交通便利

82.
中國哪一地交通便利，自古即有「九省通衢」的美稱？ (A)上海市 (B)襄樊市 (C)北京市 (D)武漢三市

83.
山丘的屏阻，對長江流域的冬溫影響很大。(甲)湖北省 (乙)江蘇省 (丙)四川省，其冬溫由高至低排列，依序應是 (A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)丙乙甲 (D)丙甲乙

84.
影響農業發展的因素有 (甲)土壤 (乙)技術 (丙)交通 (丁)政策 (戊)地形 (己)資金 (庚)市場 (辛)氣候。除了土壤外，還有哪些是導致四川農業發達、作物種類繁多，且產量豐富的原因？ (A)乙丙庚 (B)甲乙戊 (C)丙庚辛 (D)乙戊辛

85.
湖北省中南部的長江沿岸，夏季江水高漲，常有水災，其防治水災的最好方法是 (A)在兩岸修築長堤 (B)將河道截彎取直 (C)將河床泥沙疏浚 (D)在沿途多建水庫

86.
四川省的冬溫，較長江中下游地區為高，主因是 (A)緯度較低 (B)距海較遠 (C)河湖較多 (D)地形屏障

87.
「河流自山區進入低窪地帶，流速驟減，堆積旺盛，而造成河道彎曲，水流不暢，在夏季易釀水災。」以上情況，最可能出現在下列哪一地區？ (A)成都平原 (B)江漢平原 (C)鄱陽湖平原 (D)長江三角洲

88.
中國重慶市工商業發達，但市區交通不便，主要的因素是 (A)水道分歧散布，錯綜複雜 (B)長江經常氾濫，影響運輸 (C)街道沿峭壁開鑿，艱辛難行 (D)街道依山坡建築，起伏曲折

89.
下列有關四川省地理條件的描述，何者正確？ (A)高山屏障，冬季較同緯度地區溫暖 (B)境內多紫棕土，故有「紫盆地」之稱 (C)因物產豐富，有「天堂之國」之稱 (D)至今交便不便，有「蜀道難，難於上青天」之諺

90.
四川省的井鹽因地利之便，主要是以何種方法製成？ (A)電析法 (B)日曬法 (C)煎煮法 (D)沈澱法

91.
就地形上，我國哪兩省可以合成一個完整的盆地？ (A)四川、湖北 (B)湖北、湖南 (C)湖南、江西 (D)江西、四川

92.
四川盆地內 ，平原和丘陵錯綜起伏，此種地形的成因是 (A)河川切割 (B)河川沖積 (C)斷層陷落 (D)過度褶曲

93.
葛洲壩水利工程具有防洪、航運、發電、旅遊等功能，對下列哪一河流流域的經濟發展最有影響？ (A)珠江 (B)長江 (C)黃河 (D)松花江

94.
四川盆地冬季溫暖、夏季炎熱的主要原因是 (A)雲量較少，日照強烈 (C)地形封閉，深居內陸 (C)緯度較低，輻射強烈 (D)地勢低窪，湖泊遍布

95.
四川省農產種類比中部地區及其他各省區複雜，主要是受到哪一種因素影響？ (A)氣候 (B)土質 (C)緯度 (D)灌


96.
成都平原為四川省最富庶的地區，其主要原因是 (A)土壤肥沃 (B)灌溉發達 (C)氣候溫暖 (D)生長季長

97.
右圖為假設在長江流域的四個地點，請由周圍山勢作為判斷依據，

    推判何者的冬溫可能最高？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

98.
「四川盆地土地利用精密，為避免水土流失，大量修築梯田，使整個盆地富庶而繁榮。」請問四川盆地大量條築梯田，與其何種環境特徵有最密切的關係？ (A)形勢封閉 (B)土壤肥沃 (C)丘陵廣布 (D)生長季長

99.
承上題，當地治理水患的基本方法是：(甲)修建堤防 (乙)建立分洪區 (丙)河道截彎取直 (丁)廣闢渠道 (戊)填高兩岸平原，正確的是 (A)甲乙丙 (B)丙丁戊 (C)乙丙丁 (D)甲丁戊

100.有關重慶市的敘述，下列何者有「誤」？ (A)位居沱江和長江匯流處 (B)為四川省水陸總樞紐 (C)現為直轄市及綜合性工業城市 (D)市街依山坡建築，房屋參差錯落


101.
四川省旅遊資源豐富，下列對於觀光景點的配對，何項正確？ (A)張家界：天然植物保護區 (B)重慶：郊外有杜甫草堂及武侯祠 (C)九寨溝：大熊貓保護區 (D)成都：有枇杷山公園、南溫泉和北溫泉

102.
若就緯度、氣候及隱蔽條件來看，下列何地最適合設置衛星發射中心？ (A)成都 (B)重慶 (C)宜昌 (D)西昌

103.
(甲)基隆河 (乙)高屏溪 (丙)荊江 (丁)珠江，請問上述哪些河川曾經做過截彎取直的水利工程？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙

104.
右圖為某產業分配圖，請問該圖最有可能是下列哪一都市？ (A)武昌 (B)漢陽 

    (C)漢口 (D)宜昌

105.
下列哪一個圖形，最能顯示夏季中國大陸季風區內大部分山地的降雨模式？ 

106.
長江流域中、下游的三個盆地：(甲)巢蕪盆地 (乙)鄱陽盆地 (丙)兩湖盆地，由上游往下游的順序是 (A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)乙丙甲 (D)丙乙甲

107.
湖北省中南部的長江沿岸，夏季江水高漲，常有水災，其防治水災的最好方法是 (A)在兩岸修築長堤 (B)將河道截彎取直 (C)將河床泥沙疏浚 (D)在沿途多建水庫

二、整合題

(一)右圖是江蘇省主要物產分布圖，請問：

108.
該省可依據下列哪兩條河流，將農作物畫分成三帶？

    (A)黃河和淮河 (B)淮河和長江 (C)長江和大運河 (D)大運河和黃河

109.
該省三帶的農作物是(甲)夏稻冬麥 (乙)夏雜糧冬小麥 (丙)夏稻冬油菜

    若由北向南排列，則正確的順序是 (A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)乙丙甲

    (D)丙乙甲

110.
江蘇省太湖流域，最主要的經濟作物是 (A)棉花 (B)小麥 (C)桑絲 (D)稻米

111.
右圖最能反映在江蘇省農產分布圖上的哪一地理區的景觀？ (A)甲 (B)乙

    (C)丙 (D)丁

112.
淮河在該省的食糧作物生產上是何種作物的北界？ (A)小麥 (B)稻米 (C)甘蔗 (D)玉米

(二)江蘇省區，境內河湖眾多，渠道縱橫，沿海有海埔新生地，海岸外沙洲遍布，而其農業豐饒，但農產富「區域性差異」，在分層設色圖上，除西北、西南外 (淺黃色)絕大部分為綠色。請問：

113.
此區最可能發生的環境問題是 (A)土壤肥沃度下降 (B)冬季寒流侵襲 (C)流水宣泄不暢 (D)夏季颱風過境

114.
唐朝張繼名詩楓橋夜泊中，哪些詩句能夠顯示江蘇水道的特色？(甲)夜半鐘聲到客船 (乙)江楓漁火對愁眠 (丙)姑蘇城外寒山寺 (丁)月落烏啼霜滿天，正確的是 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁

115.
江蘇省海岸地帶的內陸區域，為哪一種物產的主要分布地區？ (A)鹽 (B)麥 (C)棉 (D)稻

116.
導致此農業「區域性差異大」的原因可能有：(甲)地形 (乙)氣候 (丙)土壤 (丁)運銷方式，正確的是 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙

(三)我國沿海的三角洲一向為人口集中、農業發達的地區，請問：

117.
形成三角洲的主要營力是 (A)侵蝕 (B)搬運 (C)沖積 (D)溶蝕

118.
下圖是三角洲的形成過程，依孕育的順序排列，何者正確？ (A)BDACEF (B)DBACFE (C)EFCABD (D)CFEDBA

119.
下列哪一個三角洲上可看到「開門見水，登程上船」之水鄉澤國的景觀？ (A)遼河三角洲 (B)黃河三角洲 (C)珠江三角洲 (D)長江三角洲

120.
哪一個三角洲上可看到「桑基魚塘」的農業景觀？ (A)遼河 (B)黃河 (C)珠江 (D)長江  三角洲

121.
我國的珠江三角洲和長江三角洲皆為農產富庶之地，兩地發展農業共同具有的優越地理條件可能有：(甲)地平土沃 (乙)灌溉發達 (丙)生長季長，年可三穫 (丁)土地利用精密，提高生產效益。正確的是 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙丁 (D)甲乙丁

(四)南京市曾是中華民國首都，也是六朝古都，風景秀麗，多名勝古蹟；而上海市則是全國最大的經濟中心，也是全國最大的港口，近年來經濟發展十分快速，請問：

122.
南京市主要的機能是 (A)政治 (B)工業 (C)商業 (D)交通

123.
下列何地不是南京市區可見到的名勝古蹟？ (A)中山陵 (B)莫愁湖 (C)西湖 (D)雨花臺

124.
上海繁榮的最主要因素是 (A)港面寬闊，設備完善 (B)腹地廣大富庶 (C)水陸空運便利 (D)長江三角洲物富人稠

125.
下列四圖中，何者最可能顯示出上海居民的產業結構？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

(五)浙江山地皆呈震旦方向，一月均溫4℃左右，年雨量1400～1700mm之間，產業活動差異大且人口外移，請問：

126.
浙江省山地最主要的走向是 (A)東─西 (B)南─北 (C)東北─西南 (D)東南─西北

127.
浙江省氣候類型為 (A)熱帶季風 (B)副熱帶季風 (C)溫帶季風 (D)溫帶草原

128.
浙江省的產業活動出現極大地區差異，最主要影響因素是 (A)地形 (B)氣候 (C)土壤 (D)海岸

129.
導致浙江省人口大量外移的主要原因是 (A)冬季寒冷 (B)雨量過多 (C)山多田少 (D)出海方便

(六)江西與湖南的地理環境，在水系類型、都市分布、土地利用上，都有相似之處，且極具特色。請問：

130.
兩省的水系皆呈向心狀，此一特色與下列哪一項地理環境最相關？ (A)河川湖泊遍布 (B)地勢周高中低 (C)季風氣候發達 (D)介於長江、南嶺之間

131.
兩省的北、中、南三大都市分布，皆位於下列何處？ (A)長江沿岸 (B)山麓地帶 (C)河湖交會處 (D)水陸交會處

132.
兩省境內的經濟活動有：栽種水稻、埰茶植麻、砍伐林木，造成這三種土地利用差異的主要因素是 (A)面積大小 (B)距海遠近 (C)地勢高低 (D)緯度高低

(七)右圖為雲夢大澤湖面變遷圖，請問：

133.
雲夢大澤位置介於哪二省間？ (A)河南、湖北 (B)湖北、江西 (C)江西、湖南 

    (D)湖南、湖北

134. 昔日大澤萎縮成今日的湖泊群，其主要原因為何？ (A)旺盛的蒸發作用 

(B)湖緣的侵蝕作用 (C)河川的沖積作用 (D)火山的熔岩覆蓋

135.
由圖可看出本區農業發達，乃因具有何項條件？ (A)地平土沃 (B)灌溉便利 

    (C)雨量適中 (D)交通便利

(八)下圖是我國五種水系圖，請問：

136.
在下列哪一省境內可看到「乙」水系？ (A)海南 (B)廣東 (C)貴州 (D)雲南

137.
這五種水系中，水力蘊藏最豐富的可能是 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)丁戊

138.
我們在下列哪些地區可發現「丙」水系？(甲)海南島 (乙)廣東省 (丙)貴州省 (丁)皖南丘陵，正確的是 (A)甲乙丁 (B)甲乙丙 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁

139.
河流之間聯繫最為容易的是 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)丁戊

(九)安徵省自然環境複雜，使其人文發展各區不同，請問：

140.
安徽省分為三個地理區，其分界依據是 (A)山脈 (B)河川 (C)等溫線 (D)等雨量線

141.
就地形、氣候判斷，安徽省三個地理區的農業有 (甲)冬麥雜糧區 (乙)稻麥區 (丙)稻茶區，自北而南排列是 (A)甲乙丙 (B)甲丙乙 (C)乙甲丙 (D)丙乙甲

142.
皖南、江南二地緯度相當，但主要經濟作物前者為茶，後者為絲，造此種差異的主因是 (A)地形 (B)氣候 (C)水文 (D)土壤

(十)右圖安徽省地理區分為甲、乙、丙三區。請問：

143.
由圖可看出長江與淮河的分水嶺是 (A)秦嶺 (B)九華山 (C)南嶺 (D)淮陽山

144.
安徽省哪一地理區夏季涼爽，雨量最豐？ (A)甲 (B)乙 (C)丙

145.
安徽省「丙」區最重要的農作物是 (A)棉花 (B)小麥 (C)茶樹 (D)甘蔗

(十一)右圖是江西省簡圖，請問：

146.
江西省三面山丘環繞，開口朝向哪一方位？ (A)東 (B)西 (C)南 (D)北

147.圖中ＸＹ剖面所繪製的地形剖面圖，應是

148.
下列四地，何者夏季最為悶熱？ (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊

149.
下列四地，何者年雨量最多？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

(十二)長江流域的四大盆地是：(甲)巢蕪盆地 (乙)兩湖盆地 (丙)鄱陽盆地 (丁)四川盆地。盆地的氣候溫暖，物產豐富，人口密集，為長江流域的精華區。請問：

150.
養活這四大盆地眾多人口的主要糧食作物是 (A)稻米 (B)小麥 (C)玉米 (D)高粱

151.
長江流域的盆地愈向西，冬季愈溫暖，造成此一現象的主要原因是愈向西，愈具有下列何種地理特徵？ (A)距離海洋愈遠 (B)河川湖泊愈多 (C)北面山地愈高 (D)盆地地勢愈低

152.
長江流域四大盆地，若由下游往上游排列，正確的順序是 (A)甲乙丙丁 (B)甲丙乙丁 (C)乙丁甲丙 (D)丁丙甲乙

(十三)兩湖盆地是長江流域的重要盆地之一，盆底是古代雲夢大澤淤積殘留的地區，今日是富庶的平原，但夏季常有水患。請問：

153.
兩湖盆地的盆底與下列何種景觀最為一致？ (A)河谷狹窄，水流湍急 (B)湖群密布，水道分歧 (C)山河相間，瀑布成群 (D)奇岩怪石，峰林遍布

154.
兩湖盆地的盆底氣候與長江下游各地比較，具有何種特色？ (A)冬寒冷，夏濕熱 (B)冬寒冷，夏乾熱 (C)冬溫暖，夏濕熱 (D)冬溫暖，夏乾熱

155.
盆底地區夏季常有水患，除地勢低窪外，尚有哪一項重要原因？ (A)河床過高 (B)梅雨季長 (C)河道曲折 (D)年雨量變率大

(十四)右為武漢三鎮位置圖，請問：

156.
甲城位於長江的哪一岸？ (A)右岸 (B)左岸 (C)北岸 (D)西岸

157.
右圖為某城市居民職業的統計圖，請就其職業類別判斷此城

    市可能是下列何者？ (A)甲 (B)乙 (C)丙

158.
若以時速70公里的火車載運大冶的鐵砂到黃石港冶煉，則大約需要多少時間？ (A)30分鐘 (B)一小時(C)二小時 (D)三小時

159.
在黃石港設立鋼鐵廠，為何種工業區位？ (A)原料 (B)動力 (C)市場 (D)勞工

(十五)右圖為長江三峽大壩工程築壩位置圖。請問：

160.
長江三峽大壩和葛洲壩的位置最接近一峽谷？ (A)巫峽

    (B)瞿塘峽 (C)西陵峽 (D)鐵棺峽

161.
瞿塘峽、巫峽、西陵峽和圖中甲、乙、丙三峽位置配對，

    何者正確？ (A)甲乙丙 (B)乙丙甲 (C)丙甲乙 (D)乙甲丙

162.
長江三峽陡急險絕，為長江穿越下列哪一個山脈而成？ (A)巫山 (B)大巴山 (C)秦嶺 (D)南嶺

163.
長江三峽的位置在哪兩省之間？ (A)湘、鄂 (B)川、湘 (C)贛、湘 (D)川、鄂

164.
在此段的長江其最明顯的特徵是 (A)河道曲折 (B)水勢湍急 (C)河面寬廣 (D)水量最多

165.
三峽大壩的興築所帶來的結果可能有 (甲)增加發電效益 (乙)移民的安置 (丙)古蹟的破壞 (丁)生態環境的改善 (戊)上游不利通航。正確的是 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)丙丁戊 (D)甲丙戊 

(二)7-13答案

 1.C    2.C    3.D    4.C    5.B    6.D    7.C    8.C    9.A   10.C

11.B   12.C   13.C   14.B   15.D   16.D   17.B   18.A   19.C   20.A
21.C   22.D   23.D   24.D   25.A   26.D   27.C   28.D   29.B   30.C
31.D   32.B   33.D   34.C   35.C   36.A   37.B   38.A   39.A   40.B

41.B   42.A   43.A   44.A   45.A   46.C   47.B   48.C   49.D   50.D

51.C   52.D   53.A   54.D   55.B   56.D   57.A   58.D   59.B   60.A

61.D   62.D   63.C   64.D   65.B   66.B   67.D   68.A   69.C   70.C

71.C   72.D   73.C   74.B   75.C   76.B   77.C   78.B   79.D   80.A

81.D   82.D   83.D   84.D   85.B   86.D   87.B   88.D   89.A   90.C

91.B   92.A   93.B   94.C   95.A   96.B   97.B   98.C   99.A  100.A

101.C  102.D  103.D  104.B  105.B  106.D  107.B  108.B  109.B  110.C

111.C  112.B  113.C  114.A  115.C  116.B  117.C  118.B  119.D  120.C

121.D  122.A  123.C  124.B  125.A  126.C  127.B  128.A  129.C  130.B

131.D  132.C  133.D  134.C  135.B  136.D  137.A  138.C  139.D  140.A

141.A  142.A  143.D  144.C  145.C  146.D  147.C  148.B  149.B  150.A

151.C  152.B  153.B  154.C  155.C  156.A  157.B  158.A  159.A  160.C

161.A  162.A  163.D  164.B  165.A

